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Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 
Apare D U M I N E C A 

P r e ţ u l Ali(ii!:iii.i'ii(iiliii : 
Pentru Austro-Ungaria pa an . . 10 coroane 

i) r pe Ut an 5 „ 
„ România şi străinătate pe an 14 franci 
» . » n » l'e Va an 7 „ 

P r e ţ u l inse r ţ i i in i ln r : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin 
pană la 150 de cuvinte 6 cor., pană la 200 

de cuvinte 8 cor. de aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA WECESANĂ" 

iară banii de prenumcraţiune şi inserţiuni la 
A D M I N I S T R A Ţ I A 

Librăriei şi Tipografiei diecesane in Caransebeş 

Dela esamenele din anul şcolariu 1896/7 
din tractul Ciacovei 

(Urmare) 

întrebările înve(ătoriului şi respunstirile elevilor. 
Prin nimic nu he dovedeşte aşa de eclatant rutina 

'dagogicâ a inveţătoriului ca prin punerea întrebărilor şi 
:rea răi-punsurilor. Dar în nici o privinţă nu se gre-

-a de mult ca tocmai în privinţa aceasta. Am 
va înveţătoii cari desconsiderând cu fotul / ă 

c individuali, piuiuiau iu ai 
jlev şi apoi îi punea întrebarea dispenzând prin 
de procedere pe ceialalţi şcolari de a mai 
. Tocmai acea-ee constitue superioritatea in-
şcolare Faţă de cea individuală se desconsideră 
•«ta. înveţătoriul trebue se considere şcolarii 

eg organic. El trebue se instrueze pe toţi 
dcă toti iau parte la instrucţiune prin în-

nsuri, resultatul ce şi -1 poate însuşi fiecare 
icrării individuale e cu mult mai mare 
•ea individuală. 

cţiunei scclare constă tocmai In a putea 
eaga clasă şi luând toţi parte vie la 
ducă ta o prestaţ.iune comună întregită 

1 întinsă şi bine chibzuită întrebuin-
înveţământ erotematică şi de mijloa-
va putea înveţătoriul se ajungă acest 

oriul nu ţine cont de însuşirile întrebă-
In privinţa gramaticală şi logică) pre-
ariului, obiectului şi cursului de în-
are a folosi răspunsul dat de elev, 

i timpul şi înveţătoriul e silit se 
mnsuri fragmentare, ori se le şop-

apoi se le sară în vorbă şi se 
-3 ne doi ori trei, cari iară si 

"pbitul lor talent lipsa 
" a înveţătoriului. 

IV. Obiectele de înveţăment în special. 

1. Beligiunea. 

a)Rugăciunile şi cântările bisericesc! sunt nişce agră-
îii a omului cătră Dumnezeu, dela care cere ceva, îi, 
mulţămesce sau îl laudă. Pănâ când rugăciunile şi cân
tările bisei icesci nu se propun în şi oalele noastre pe basa 
unui mod oarecare şi nu vor fi esplicate ca şcolariul se 
scie ce cere, pentru-ce mulţămesce sau laudă pe Dumne
zeu, ci vot.fi învăţate fără pricepere bolborosindule numai, 
pănâ atunci ele nu yor fi efluxul sentimentului religios-
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voinţii şcolariului, ba o astfel de învăţare nu numai că 
lasă pe elev indiferent şi rece, dar îl tîmpesce la minte. 

b) Materialul' istoric Mijloacele locale de intuiţiune 
indirectă pentru deşteptarea, desvoltareaşi întărirea senti
mentului religios-moral al fiecărui om sunt istorioarele 
religioase-morale şi anume pentru începători istorioare 
simple, apoi biblice şi în fine bisericesc! Drept aceea nu 
e bine a da elevilor istorioare simplu spre a le memorisa, 
sau a comite chiar păcatul acela de a le preda pe basa 
formei de propunere erotematică, care formă de pro
punere s'a lăpădat de toţi pedagogii moderni; ci, ca se 
putem mişca fantasia şcolarilor, ca se putem deştepta 
sentimentele nobile, ca să putem întări judecata lor mo
rală, apoi ca se-i facem cunoscuţi cu fiinţa şi însuşirile 
lui Dumnezeu, cu raportul dintre Dumnezeu şi om — 
care este scopul instruării în istoria biblică — trebue se 
scoatem din transele învăţăturile de credinţă ce luminează 
mintea lor şi învăţăturile morale, ce-i fac cunoscuţi cu 
legile elice creştine şi apoi aplicândule va sterni în 
el dorinţa de a vieţui după ele. înveţătoriul numai atunci 
va deştepta, desvolta şi întări sentimentul religios-moral 
al şcolarilor săi. 

c) Catechismul. De oare-ce catechismul ne espune 
în mod sistematic acele învăţături religioase-morale, ce le 
scoatem din materialul istoric, înveţătoriul va face foarte 
bine dacă propunendu-1 va atrage atenţiunea şcolarilor asu
pra acelor istorioare, din care s'a scos acele sentinţe, res
pective învăţături. 
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2. Deprinderile în vorbire şi cugetare. 
Am aflat în unele scoale, că aceste deprinderi nu 

se fac în toate ramurile de învăţământ. Ar fi o proce-
dere arbitrară a nesocoti unele obiecte de învăţământ în 
contul celoralalte. 

Deprinderile în vorbire şi cugetare trebuie se se facă 
în toate ramurile de înveţăment; în transele se se înceapă 
şi se se îmbine religiunea, limba mat., matematica, sciin-
ţele ist. şi naturale, ca într'o tulpină comună, dând ele
vului ansă a vorbi corect, determinat şi precis despre 
toate aceste. 

Scrierea. Unii învăţători permit şcolarilor începă
tori a scrie litere necorecte, aşa că întreagă scrisoare a 
lor ne înfaţisază un lanţ de arabescuri. E bine ca scri
erea pe tablă se fie cât se poate de liberă, ceea-ce va fi 
uşor de efeptuit, dacă elevii să dedau încă la început a 
scrie în chor litere cu degetul în aer. 

4. Cetirea. în partea cea mai mare a scoalelor noa
stre cetirea e numai mechanică. Şi aceasta numai şi numai 
din motivul, că şi astăzi se folosesc învăţătorii de singurul 
metod sintetic prin care elevul încă la început e constrâns 
a rosti sunete cari nu însamnă nimic, astfel se dedă a 
rosti mai târziu şi ziceri sau frase, ba chiar bucăţi de 
cetire fără a se mai gândi la înţelesul acestora. 

5. Gramatica. La propunerea în gramatică învăţă-
toriul trebue să se folosească de manuale bune. Să se 
ferească a propune numai „ad libitum" că uşor ar putea 
păcătui în contra verităţii învăţământului, ceea-ce — du
rere — încă -am putut observa în -unele scoale. jff? 

6. Limba maghiară. La traducerile din limba ma
ghiară în limba română şi viceversa, în unele scoale nu 
s'a ţinut cont de topică. Trebue să avem în vedere, că alta 
e topica limbei române şi alta a limbei maghiare. 

7. Socoata. Unul dintre cele principale obiecte de 
învăţământ este fără îndoială şi socoata. Pe acest obiect 
trebue să punem mare pond în şcoalele noastre. Am comite 
o arlechinadâ, mulţămindu-ne numai cu esercitarea şco
larilor în lucrarea celor patru operaţiuni princip, fără ca 
să-i esercităm şi în aplicarea acestora la diferitele esemple 
pract ice; pentru-câ în zădar sciu şcolarii adunarea, 
subtragerea, înmulţirea, împărţirea, ba chiar şi regula de 
trei etc. dacă punându-i să deslege un esemplu practic 
nu sunt în stare să lucre nimic. — Prin continuă esercitare 
îndeslegarea esemplelor practice, învăţătoriul va aduce pe 
şcolariu şi la o asiduitate ascensională. 

8. Geometria. Acest obiect lipsit în cele mai multe 
scoale. Pentru-ca o şcoală să poată produce o cultură uni
versală, armonică şi sănătoasă, trebue să se folosească de 
toate obiectele de învăţământ, toate trebue să prospereze 
în armonie, pentrucă fiecare obiect de învăţământ produce 
o cultură în felul seu. Altfel cultivă d. es. obiectele isto
rice, altfel obiectele naturale, altfel obiectele matematice 
e tc . ; de unde urmează, că nici un obiect nu poate suplini 
pe altul, ci fiecare se represintâ pe sine, şi că din obi
ectele primite odată în programa de studii, nu este iertat 
a nesocoti nici unul, pentru-că întâmplându-se aceasta se 
produce în instrucţiune o lacună păgubitoare nu numai în 

sine, dar care face să tânjască şi celelalte obiecte de în
văţământ. — Prin instruarea în geometrie nu numai că 
i se naşce elevului plăcerea pentru forme frumonse şi 
bine proporţionate, se obicinuesce la punetutitate şi esac-
titate, ci ajungând în viaţa practică, ca econom are t re
buinţă de aceste cunoşcinte, ca să şi poată da sama de 
es. despre mărimea unui pământ arătoriu, a unei livezi, 
păduri, etc. apoi să-şi socotească lucrul si spesele împre
unate bunăoară cu săparea unui şanţ, pentru a scurge din-
tr 'un loc mlăştinos ori băltos şi al face pământ produc
tiv etc. 

9. Geografia. Scopul şcoalei poporale nu e de a face 
din şcolar geograf sau astronom, ci de a-i procura cunoş
tinţele cele mai caracteristice şi mai momentuoase despre 
locul, ţara şi pământul pe care trâesce. Ear cunoşcinţele 
cele mai bune şi mai sigure sunt fără îndoială cele căs-
cigate prin esperinţa proprie a şcolariului. Foarte gre
şesc acei învăţători, cari cu desconsiderarea principiilor 
„dela aproape la departe, dela cunoscut la necunoscut" 
etc. copleşesc mintea şcolariului cu geografia matematică 
şi fisică, fără a-i da ocasiune a cunoasce locul nascerei 
sale şi patria sa întru tot amăruntul ei. 

E şi un ce nostim a alucina prin locuri antipodice, 
fără ca elevul să scie peste ce apă sau prin ce comună 
trece mergând la oraşul etc. din apropierea comunei sale. 
— De oare-ce este absolută imposibilitate de a arăta f 
natură liberă şcolariului toate lucrurile câte are să 1 
noascâ, ca să-i câştigăm despre atari lucruri cun<" 
basate p<3 intuiţiune, trebue să ne folosim de miy 
tuitive. — Nu este de fel de lipsă ca şcoala 
cure aceste mijloace pe bani foarte scumpi, pe; 
învăţătoriu sîrguincios, fără de a fi desemna 
poate însuşi se şi construeze toate de câte are 
fel fiecare lecţiune o va desemna pe tablă ] 
anumite în faţa şcolarilor, îndemnându-i şi > 
tot astfel. •— Făcând amintire la descrierea 
a unei ţări despre întâmplările istorice etc 
teresul şcolariului, ba am şi satisfăcut ace 
punere, care se numesce „concentrarea j 
şi care în unele scoale cu totul s'a dese 

10. Constituţia. Şi acest obiect a 
ş",oa]e. Constituţia încă e unul dintre 
cioase studii în şcoala poporală, pentr 
vând şcoala, întră de-a-dreptul în vi, 
aceea necunoascerea drepturilor şi dat 
ţenesci, pot să-i fie păgubitoare nu n 
mului său. 

11. Istoria. Foarte precauţi se 
teriei de învăţământ. Să nu ne folos, 
înfăţişează persoanele altor popoară, 
patriei şi Istoria naţională". ) 

Din fie-care istorisire învăţat 
şi momentele etice, pentru-că aces 
nobilitarea simţămintelor şi voinţei 
rea şi oţelirea caracterului seu et< 
instruării în istorie. 

12. Istoria natura1" 
nu-şi împart materi 



poată ajunge a vorbi elevilor despre toate soiurile de 
animale, plante sau minerale folositoare ori nefolositoare, 
pe cari le pot vedea, ci se estind numai asupra unei 
clase (a păsărilor d. e.) descriindu-le chiar şi pe cele 
antipodiee; ceea ce nu însamnâ altceva decât a-i umplea 
capul şcolariului cu tot felul de anacronisme, causând 
totodată o lacună păgubitoare în mintea lui prin descon
siderarea celoralelte lucruri din prejurul seu. 

13. Fisica. La descrierea unui aparat basat pe o 
lege naturală se întrelâsăm a nu face analogia între 
acesta şi altele asemenea Iui. Aşa d. es. „Pila lui Heron" 
cu „Sifonul". 

14. Economia şi grădinăritul. Acesta este un obiect 
de neapărată trebuinţă în şcoalele noastre poporale, cu 
toate aceste în unele scoale a lipsit cu totul. 

15. Cântarea. E de dorit se se aleagă din multele 
cântări naţionale cele mai ducătoare la scop. 

16. Desemnul şi lucrul de mână. Cel dintâiu a lipsit 
aproape în toate şcoalele. E bine să nu-1 desconsiderăm 
cu totul, cu atât mai vârtos, că acest obiect e cel mai 
uşor de predat. 

17. Gimnastica este cea mai sănătoasa petrecere. 
Ea uşurează mistuirea, produce o curgere mai vie a sân
gelui, înalţă respiraţiunea plumânilor, întăresce nervii, 
ageresce sâmţurile, produce cumpet plăcut în mişcările şi 
ţinuta trupului, curaj şi hotărîre în întreprinderi. îi face 
voie bună, îl apără de urât şi de lene, cari sunt înce
putul tuturor răutăţilor. — Oare nu va păcătui acel în
văţătorii], care lipseşce pe elev de toate aceste bunătăţi ? 

Procopiu Simia n, 
înv. si comisariu scol. 

Adunarea generală a „Asociaţiunei" 
vDupă „Dreptatea") 

Mediaş, 27 August n. 

încă de eri publicul român din toate părţile a gră
bit la Mediaş spre a putea lua parte Ia adunarea ge
nerală a „Asociaţiunei" noastre, unica societate româ
nească în adevăratul înţeles al cuvântului. 

S'a adunat un număr frumos de români din toate 
părţile. Bănăţenii însă abia au fost representaţi prin vre-o 
3 bărbaţi, de şi după însufleţită adunare a „Asociaţiunei" 
din anul trecut dela Logoj, aici se aştepta un număr 
mare de bănăţeni. 

Pr irn ir ea 

Pentru primirea oaspeţilor Mediaşenii au făcut tot 
posibilul se-i primească cum să cuvine, şi chiar în un 
orăşel mic cum e Mediaşul, românii s'au sciut organisa 
astfel, încât i-au făcut „Asociaţiunei" o primire splendidă. 

Comitetul Asociaţiunei din Sibiiu a sosit în Mediaş 
azi la 10 oare. La gară a fost întîmpinat de un nu-
măros public, în frunte cu comitetul de primire. 

D-l protopop Moldovan a salutat comitetul cu un 
frumos discurs, la care i-a răspuns în termini scurţi dar 
călduroşi vice-preşedintele comitetului Dr. 11. Puşcăria. 

Iată cuvântul rostit de dl protopop Moldovan 

Ilustre Iile vice-pre.şedinte! Prea On. Comitet şi Prea 
stitn. Domni! 

Când a creat Dumnezeu lumea mare, resfirând în-
tunerecul, a făcut mai întâiu lumina, iar pentru des-
voltarea, perfecţionarea lurnei mici a omului a lăsat să 
i-se lumineze mintea prin sciinţâ şi cultură. Ceea-ce la 
noi astăzi e simbolizat prin lumina, ce o revarsă „Aso-
ciaţiunea trans. pentru literatura şi cultura poporului 
român, care e focularul, e soarele, care resfiră sciinţa 
şi cultura asupra tuturor fiilor neamului nostru, 

Toate popoarele mari din lume prin astfel de aso-
ciări au putut sé se avente la înălţimea chiemării lor, 
menite de marele creator, — precum şi noi Românii 
astăzi, prin aceasta asociare literară şi culturală putem 
si ne numărăm in concertul popoarelor culte, ceea-ce a 
lost intenţiunea şi voinţa nealterabilă a întemeietorilor 
acestei instituţiuni nobile. 

în D-voastră cu dragoste ne închipuim pe acei în
temeietori şi mari apostoli ai românismului, cari şi atunci, 
iar d-voastră astăzi chiemaţi sunteţi a purta în fruntea 
poporului nostru stindardul cultural. — Cu dragoste ne 
înrolăm şi noi Românii din Mediaş şi jur sub acest stin
dard şi ne grupăm în strânse rânduri în jurul d-voastre, 
pentru ca cu abnegaţiune, cu jertfe, cu voinţă şi cu lucra
rea sé vé ajutăm la continuarea şi terminarea acestei 
opere măreţe şi sânte. 

Păşiţi dar cu deplină încredere în mijlocul nostru, 
ca la fraţi dulci şi de un sânge — inimile noastre sunt 
deschise. Deschise sunt inimile iubitului nostru popor 
dela ţeara carele a ieşit întru întîmpinarea dvoastre. 
Deschise sunt inimile stimaţilor noştri concetăţeni ger
mani din acest oraş, carele cu mare bunăvoinţă şi afa
bilitate vă primesce în sânul seu. 

Şi când mă aflu în prea plăcută posiţiune de a vă 
saluta şi a vă mulţumi din inimă pentru dragostea, ce 
a-ţi manifestat venind la noi, în numele inteligenţei şi 
al poporului român din Mediaş şi jur, vé zic un: bine 
a-ţi venit!" 

De la gară şi pană în oraş, comitetul a trecut prin
tre un spalier de ţărani şi ţărance, cari îl întimpinau cu 
ne mai pomenită însufleţire. 

Şedinţa I. 

La oarele 11 sala hotelului „Traube" în care s'a 
ţinut şedinţa a fost îndesuită de lume. Sala era cu gust 
ornată cu verdeaţă de stejar şi bradet, printre care fâlfăiau 
ici-colea drapele mici tricolore. 

Public era mult, în deosebire era bine representată 
ţărănimea care în număr a grăbit din toate părţile la 
adunare. 

în mijlocul tăcerii şi atenţiunei generale — preşe
dintele a deschis şedinţa cu următoriul discurs : 

„Onorată adunare generală! Vă salut cu iubire fră
ţească pe toţi, cari din depărtări mai mici sau mai mari 
a-ti convenit la această serbare foarte însemnată pentru 



toţi românii, ce locuesc între munţii şi pe câmpiile din 
ostul Ungariei. Anul, care-'l petrecem, este şi va remânea 
remarcabil în viaţa Asociaţiunei noastre, pentrucă întrânsul 
s'a terminat opera modificărei statutelor începută cu doi ani 
înainte de aceasta fa adunarea generală din Blaj şi scoasă 
la capăt în adunarea generală extraordinară ţinută în 
primăvara anului cunnt anume spre aceasta in Sibiiu. 
Bine ştim cu toţii, cu ce interes v.u a fost imbrăţoşaţâ 
causa această i u deosebire în stadiul cel din urmă al ei, 
în ce mesuiă au concurs la deslegarea ei nu numai pub
licul nostru în sens mai strâns, dar' putem zice toţi cei 
cari se interesează de chestiunile referitoare la viaţi po
porului român. Ziarele noastre au cernut-o şi desbătut-o 
timp îndelungat din toate punctele de vedere; ear la 
termin, — de şi acela multora s'a văzut mai puţin aco-
mandat, — un numer frumos de membri s'a presentat 
la adunarea extra-ordinaiă, spre a contribui cu luminile 
lor la decidere. Numai bucurie intimă am putut simţi 
cu toţii, văzând preţul cel mare ce se pune din toate 
părţile pe instituţiunea aceasta a poporului român. 

Şi ei tă acum ne vedem ajunşi la acel stadiu epocal 
în viaţa Asociaţiunei noastre, întru care siţuaţiunea ne 
este deplin limpezită: statutele noastre, a căror modifi
care de mult forma una dintre dorinţele noastre cele in ti 
ferbinţi, sunt statorite definitiv şi aprobate de înaltul regim. 

Cu aceasta activitatea noastră s'a lărgit şi precisat 
mai mult întru amănuntele- sale. Ea are se devină mai 
sigură şi mai puţin espusă ingerinţelor arbitrare. Aceasta 
este un câştig, care ajungând sS-1 putem valora -întru 
toate deducţiunile si corolariile sale, Asociaţiunea va de
veni aceea ce trebue se fie după intenţiunea fundatorilor 
săi şi după dorinţa noastră a tuturor: un adevărat centru 
pentru desvoltarea si cultivarea poporului romtn aşezat 
în creerii ostiei ai Carpaţilor Ungariei şi pe coastele apu
sene ale lor; şi aceasta nu numai întru cele ce se ţin 
strâns de limba şi literatura lui. Ţermurii, cari ne sunt 
traşi în statutele noastre precum le avem acum modifi 
cate şi întregite, sunt mult mai bine determinaţi şi ch ar 
mai largi de cât erau până aci. Prin urmare de aci în
ainte vom putea da impuls, vom putea influinţa şi des-
volta deosebitele ramuri de ocupaţiune ale poporului ro
mân, şi prin aceasta Asociaţiunea va contribui în mod 
eficace la desvoltarea bunei stări a dânsului. 

Când în anul trecut am urmat învitărei frăţesci şi 
am făcut prima descensiune peste creştetul fortăreţei 
noastre naturale, care ne-a adăpostit şi scutit în timpurile 
de restrişte ale migraţiunei ginţilor, terenul nostru de 
activitate s'a lărgit; acum când începem vieaţa societăţii 
după statutele cele nouă, problemele de care avem se ne 
ocupăm s'au înmulţit; dar' şi puterile şi mijloacele de 
realisare s'au sporit şi regulat în mod îmbucurătoriu. De 
aceea răspunderea este acum mai mare decât în trecut 

Fie ca Asociaţiunea se poată încălzi şi împreuna 
prin legătura dragostei frăţesci pe toţi factorii chiemaţi 
a conlucra umăr la umăr întru deslegarea problemelor 
sale şi a-i însufleţi spre aducerea jertfelor de lipsă spre 
aceasta. 

Purcezend dintr'aceste puncte de vederi1, după vieaţa 
de 30 de ani şi noi putem zice! Asociaţiunea nu a fost, 
ci va fi. 

Cu ai'eas'a declar deschisă adunarea generală ordi
nară a Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român". 

După vorbirea presidentului care a fost întîmpi-
nată cu uiale nesfâişite, ar fi fost t e urmeze conform 
ordinei de zi raportul general al comitetului, ceea-ce 
fiind cunoscut publicului, la propunerea dlui Pop de 
Băseşti nu s'a cetit. 

După aceea s'au ales i comisiuni, suspendându-se 
şedinţa pe 5 minute, adecă peutiu esamhiarea raportului, 
pentru proiectul casei nationale, pentru esaminarea raţio-
ciniului, pentru inscrierea de membri noi, compuse fiind 
fie-care din mai mulţi membri. 

A urmat apoi raportul asupra nouelor statute, cetit 
de dl Dr. V. Bokga, în care se anunţă, că statutele au 
fost aprobate de ministru. Pe viitonu deci titlul Asocia
ţiunei conform nou<-,lor statute va fi: Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului român11. 

Dintre propuneri multă discuţiune a provocat pro
punerea dlui loan Pop-Ret<ganul, care a cerut ca Aso
ciaţiunea se-i imprime nişte opuri. Diseuţiunea s'a sfârşit 
prin aceea, că conform statutelor dl Reteganul a fost 
îndrumat se se pună în înţelegere cu comitetul. 

Disertaţiuni s'au presentat trei: „Despre fărină şi 
mori", de Axente Sever; „Pintea Viteazul", de.I. P. Re
teganul şi „Date istorice şi etnografice despre Români", 
după Jirecek de părintele Popescu din Jucul inferior. 
S'au cetit prima de Axente şi din a doaua o parte. 

Banchetul. 
La oarele l V a a urmat banchetul în pavilonul ho

telului „Zum Schützen", la care au luit parte vre-o 140 
de persoane. 

Şirul frumoaseler toaste 1-a început preşedintele 
Rev. Ioan Micu Moldovan — pentru M;<jestatea Sa şi 
lui i-au urmat o mulţime. 

Foarte bună impresiune a făcut toastul dlui pri-
mariu al oraşului Fr. Theil. Dsa vorbi în limba germană 
cerându-şi scuse, că nesciind bine românesce nu poate 
vorbi în aceasta limbă. Accentua bunele raporturi dintre 
locuitorii români şi saşi din acest oraş şi beii pentru 
prosperarea Asociaţiunei. Cuvintele pline de simpatie 
pentru Români au produs animaţie în public, musica în-
tonă la urmă „Siebenbürgen Land des Segens", iar după 
aceasta imediat „ Deşteaptă-te Române". 

întră mijlocul veseliei generale s'a sfârşit banchetul. 

(Va urma). 

Islamul în Asia. 
Intre musulmanii din Asia domnesce de un timp încoace 

mare fierbere şi astâmpăr. Mai ales de când Turcii au 
învins pe Greci, ei cred sosit timpul în care semiluna 
musulmană se strălucească de nou asupra lumei. Agitaţia 



e mare eu deosebire la frontiera afgano indiană, nutrită 
fiind de scrieri aţîţâtoare. Ziarul engles „Indian Daily 
Neivs", ce apare în Calcuta, publică una din scrierile, 
cari au fost răspândite între moslimii de sub stăpânirea 
englesă. Iată cuprinsul ei: 

„Duşmanii Sultanului (Grecii) sunt sdrobiţi. Moha-
medanii s'au deşteptat din somnul lor si într'o mână cu 
sabia, într'alta cu coranul sunt gata a întră în foc pentru 
Islam. Domnitoriul lui Kabal (emirul afganistan) ne va 
libera de sub jugul creştinismului. Maiestatea Sa îşi or-
ganisesză acum gloatele. îndată ce se va întâmpla aceasta, 
va străluci earâşi gloria Islamului dt la un colţ până la 
altul al Indiei. Emirul şi-a adunat pe toţi mohhii, se 
se sfătuească cu ei despre jelad (resboiul sfânt.) Molahii 
s'au învoit. Acum fie-care soldat mohamedan îşi va sci face 
datoria. Ce frumoase speranţe!" 

Pressa din Constantinopol încă scrie articuli înflă
căraţi despre mărirea Islamului, dar tot-odată face atent 
pe poporul musulman la datorinţele lui. Aceste datorinţe, 
după oficioasa „Sabah,,' sunt următoarele: 

„A sprigini tronul califului, fiind-că acesta este pu
terea netăgăduită a Islamului. Stindardul acestuia este 
apărat de 300 milioane de mohamedani, pe cari îi leagă 
de olaltă legături neînfrânte. Dintre toate statele moha-
medane, cari s'au format de 14 veacuri încoace, numai 
imperiul turcesc a remas şi a umplut lumea acum cu 
spaimă, acum cu mirare. Chiar şi Coranul impune fideli
tate cătră marele Calif, care apără Islamul în privinţa 
morală şi materială şi esercită binefaceri faţă de toţi mu
sulmanii din lume." 

Din toate aceste isbucniri ale fanatismului musulman 
se poate deduce, că în Orientul depărtat vor urma de nou 
revolte sângeroase. Mişcarea se arată mai ameninţătoare 
în India. Cete fanatice de mohamedani au început se cu-
triere ţinuturile de nord ale Indiei, şi armatele englese 
s'au retras între şanţurile fortăreţei Lockhardt, neputend 
da piept pe teren deschis cu inimicul mult mai numeros 
E foarte probabil, că în curând vom auzi earăşi despre 
lupte sângeroase în Orient, provocate de fanitismul săl
batec al Alohamedanilor. (Gaz. T.) 

Anunţ şcolariu 
Anul 1897/98 la şcoalele medii gr. or. Române din 

Braşov se va începe cu 1 Septembre 1897 st. v. adecă 
în 13 Sept. st. n. Părinţii, cari doresc a-şi da copii la 
aceste scoale, sunt poftiţi a se presenta cu fiii lor în 
cancelaria Direcţiunii în zilele de 1, 2 si 3 Septemvrie v. 
pentru înmatriculare. Din causa aglomerării mari în i-l. 
I gimr.., în ziua primă în această clasă se vor înmatri
cula nnmai şcolarii cu nota generală foarte bine, în ziua 
a doaua cei cu bine, ear în ziua a treia cei cu suficient, 
între ceşti din urmă In prima liniă şcolarii din Braşov 
şi comitat. în celelalte clase înmatricularea se va face 
fără aceste restricţiuni după ordinea presenţării. 

Şcolarii, cari se înmatriculează pentru prima dată 
la şcoalele noastre medii, vor aduce testimoniu scolastic, 

estras de botez şi certificat de revaccinare. In 3 0 Au
gust v. dela 8 - 1 2 oare a. m. şi dela 2—5 oare p. m. 
se vor ţinea esamenele supletori i şi de emendare. Cei ce 
s'ar presenta mai târziu au se petiţioneze la direcţiune 
dovedind cu atestat valabil causa întârzierii. 

Tacsa, care se va depune îndată la înmatriculare, 
este pentru şcolarii Români de rebgiunea gr. or. şi gr. 
cat. cu totul de 8 fl. 8 0 cr. în gimnasiul inferior şi în 
şcoala reală, ear în gimnasiul superior de 13 fi. 50 cr. 
respective 14 fl. v. a.; pentru cei de alte confesiuni 
didactrul se socotesce împătrat. In sumele indicate aci sunt 
cuprinse pe lângă didactru şi tacsa de bibliotecă, tacsa 
de testimoniu şi programă şi în clasele superiore tacsa 
de membru a societăţii de lectură. 

Cei ce se înmatriculează pentru prima dată la aceste 
scoale plătesc odată pentru totdeauna încă 2 fl. v. a. 
ca tacsă de primire. 

De didactru se scutesc cei lipsiţi de mijloace sub 
anumite condiţiuni, cari se pot afla dela Direcţiune. 

Toţi şcolarii, cari întră în I gimnasială sau I reală 
pot fi supuşi la esamen de primire conform normativelor 
esistente. Esamenul de primire se va ţ inea în 30 Au
gust şi în 1 Septeniber st. v. 

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un institut, unde 
în gimnasiul superior nu s'a propus limba grecească, au 
se fie supuşi la un esamen de primire din limba greacă. 

Braşov, 13/25 August 1897. 

D i r e c ţ i u n e a şcoalelor m e d i i g r . o r . r o m . 

V a r i e t ă ţ i 

Regele Carol al României la Constantinopol. 
După cum aduc veste unele ziare, regele Carol al 
României va face în curând visită Sultanului. Pentru 
primirea regelui să fac mari pregătiri în palatul 
Ildiz al sultanului. 

Reformaţii şi neconfesionalismul. Legile poli-
tico-bisericesci au fost mult sprijinite de reformaţi, 
preoţi şi mireui. Acuma însă s'au spăriat de efec
tele neconfesionalismului, de cari chiar dânşi au a 
suferi mai mult. Pentru de a împedeca lăţirea ne
confesionalismului, adunarea generală a bisericei re
formate din comitatul Baranya a luat foarte, severe 
hotărîri, şi a n u m e : 1. ueconfesionalilor să li să 
denege botezul şi cuminecătura, şi ei nici marturi 
(naşi) să nu poată fi la botez; 2. în biserică pot 
ocupa loc numai ca oaspeţi, dară fără nici un drept 
la locul lor de mai nainte ; 3. pentru morţii lor să 
nu să facă nici o slujbă bisericească, nici clopotele 
să nu să tragă; 4 . în cimiteriu pot fi înmormântaţi 
numai în loc separat, anume designat pentru aceasta. 
Să zice, că adunarea a fost presidată chiar de fostul 
ministru de justiţ ie Szilâgyi Dezso, acum preşedinte 
al camerei deputaţilor, carele fiind vorba de perde-
rile materiale ale preoţilor a zis între a l te le : „nu 
sciu de unde a ajuns în popor vestea, că p e preoţi o 



Nr. 34. 

se-i plătească statul ? Oare de unde anume, şi unde 
ar remânea atunci neatârnarea bisercei reformate?" 

Biserica monumentelă din Alibunariu. Deşi 
încă din primăvară se prevedea recoalta slabă a anu
lui acestuia aproape în toate productele, credincioşii 
români din Alibunariu s'au decis totuşi a aduce 
o nouă jertfă pentru conservarea credinţei lor. Con
siderând, că biserica monumentală ce şi-o edifică cu 
peste 40 .000 fl. ar putea se remână timp îndelun
gat nemobilată şi neadjustată conform stilului nostru 
oriental, comitetul parochial şi la propunerea ace
stuia sinodul estraordinar a votat cu însufleţire în 
unamitate spesele recerute pentru arangiamentul in
tern. Pentru esecutarea acestuia s'a primit planul şi 
ofertul Dlui Filip Mateiu din Bogşa-montană, ar
tist în pictura bisericească istorică şi decorativă, 
care s'a angajat a efeptui templa, scaunele şi stră-
nile, tronurile sculptate şi aurite, apoi pictura isto
rică şi decorativă pentru suma de 4400 fl. între 
condiţiuni foarte avantagioase bisericei. Pentru pre
darea acestor lucrări s'a determinat ziua de 29 Iu
nie 1898 pană când deci • se amână consacrarea bi
sericei, ceea-ce servească spre sciinţă tuturor ace
lora, cari s'au interesat de actul solemn al consa-
crărei acestui monument religios. Onoare credin
cioşilor români din Alibunariu, cari şi prin aceasta 
au dovedit, că voiesc a remânea români şi drept-
credincioşi. 

Exarchat român în Macedonia. Ziarele aduc 
vestea că în cureud se va înfiinţa pe seama româ
nilor din Macedonia, ca recunoscinţă din partea 
sultanului pentru ţinuta lor cu ocasiunea resbelului 
turco-grecesc, exarchat român de sine stătătoriu, 
prin ce românii ar scăpa bisericesce de influienţa 
grecilor. 

Rabin contra unui monument cu inscripţiune 
ungurească. Caşul s'a întâmplat în Nagy-Szollo's. 
Anul trecut a murit un jidov, a cărui soţie a voit 
se-i rădice un monument cu inscripţiunea în limba 
ungurească. Rabinul n'a voit se permită rădicarea 
unui monument cu inscripţiune ungurească în cimi-
teriul jidovesc şi a închis uşa cimiteriului, ca se 
nu poată fi rădicat monumentul. Caşul a produs 
mare sensaţie, cu deosebire pentrucă rabinul era 
considerat de mare patriot. 

Bibliografie 
A apărut şi se află în depositul general la Librăria 

C'arol Mailer, Bucuresci, Calea Victoriei 53 : 
Harta Europei de G. T. Buzoianu în dublu exem

plar, reprezintate fie-care pe format de aproape 2 metri 
pătraţi şi tipărită în renumitul atelier Freytag & Berndt 
din Viena ; preţul fie-cărei harţe în foi volante, 15 lei 
sau întinse pe pânză cu beţe, 20 lei. 

Cele din urmă numere apărute în „Biblioteca pentru 
toţi" nu lasă întru nimic mai pe jos pe cele trecute. în 
ele se află publicate doaue opere poetice a doi scriitori 
foarte cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (Nr. 11 6 şi 117( 
şi Poezii de Th. M. Stoenescu fNr. 111). în genul umo
ristic, aşa de sărac la noi, aflăm Alte schiţe umoristice, 
(Nr. 115) de vestitul şi cunoscutul Teleor, şi Fleacuri 
de V. Popp (Nr. 118) care de şi nu e atât de cunoscut 
totuş e un autor de talent. Proza poetică e represen-
tată prin admirabila Robia Peleşului de Carmen Silva 
(Nr. 119). Sciinţa populară prin Introducţie în studiul 
sciinţelor de Morand, iar serioasa filosofie prin celebra 
Linişte sufletească de Séneca. 

Din aceste numere se vede, că „Biblioteca pentru 
toţi" îşi ţine la un nivel înalt frumosul nume, ce a do
bândit. 

în timpul verei „Biblioteca" va apare mai rar şi 
fără a ţine, poate, seamă de ordinea numerilor anunţate. 

Pană la sfârşitul lunei Aprile va apare în „Biblio
teca pentru toţi" Codul civil român adnotat de C. 11a-
mangiu distinsul Procuror, acest cod este cel mai nou, 
cel mai ieftin şi cel mai practic, preţul va fi 3 lei bro
şat şi 4 lei legat în pânză roşie flexibilă. De acelaş autor 
a apărut în editura librăriei Carol Miiller Scriitori şi 
Artişti, studiu asupra drepturilor lor; un volum de 212 
pagini format octav preţul 4 lei. 

De vînzare la toate librăriile. 

Posta Redacţiuni 
Domnului Lazar Cornelie in Vidniuţ. Cartea cerută nu se 

poate Irămite cu ramlmrsă i^Nahname), deoarece cartea constă numai 
10 cr., şi aşa sar plăti prea mult pentru portul poştal, de 3 ori 
atâta. Deci trămite 10 cr. preţul cărţii şi 2 cr. pentru portul postai. 

C o n c u r s e 
Pentru ocuparea postului de învăţătorii; la şcoala 

română gr. or. din Peştere, protopresbiteratul Caran
sebeşului se escrie consurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare, 

Emolumente: 

1. salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pauşal pentru conferiuţele învăţătoresci 12 fl. 
3. Pauşal pentru scripturistică 6. fl. 
4. Dela înmormântări simple 20 cr, dela cele 

cu liturgie 40 cr. unde va fi poftit. 
5. Lemne de foc numai pentru învăţătoriu 24 

metrii. 
6. Cortel în edificiul şcoalei şi grădină de 

8 0 0 ° D 

Reflectanţii sunţ poftiţi aşi trimite recursele lor 
înstruate conform dispoşiţiunilor în vigoare la Prea 



On. oficiu protopresbiteral în Caransebeş până la 
terminal indicat. 

Peştere în 6/18 August 1897. 

1 — 3 [63] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru îndeplinirea postului înveţătoresc la 
şcoala confesională gr. or. română din Uzdin (Ozora) 
protopresbitcratul Panciovei, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare. 

• •mantele împreunate cu acest post sun t : 

" fl. 

Tapia, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2(i Iulie 1897. 3 — 3 [56] 

l o a n V a n c e a C o n s t . C h e v e r e ş i a n 
not. ad Uoc. preşed. corn. par. 

în conţelegere cu mine Dr. George Popoviciu, ppresbiter. 

Pentru ocuparea postului înveţătoresc la şcoala con-
fes. gr. or. din Ţerova se escrie concurs pe basa decisului 
Ven. Consistoriu cu Nr. 1288 şc. ex. 1897 pre lângă 
următoarele emolumente : 

1. Salariu în bani gata 300 fl; 

2. Usufructul dela un juger de pământ; 
3. 8 metrii de lemne numai pentru înveţătoriu; 
4. Dela înmormântări mari 50 cr, dela cele mici 

30 cr, 
5. Pauşal de scripturistică 5 fl ; 

1 nentru conferinlele înveţătoresci şi pentru 



Comitetul parochial doresce, ca recurenţii se se 
presinteze în vre-o sărbătoare sau Duminecă în s. bise
rică, dar nici decum în ziua de alegere. 

Făget in 10 August 1897. 2 - 3 [61] 

In conţelegere cu comitetele parochiale 

S e b a s t i a n O l a r i u 
protopop. 

Conform ordinaţiunei consistoriale de sub Nr. 2397 
şc. ex 1897 se escrie concurs pentru ocuparea postului 
înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. rom. din Iersig, 
protopresbiteratul Bogşa-Montană, cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu anual în bani gata 177 fl 80 cr. 
2. 10 meţi grâu în natură preţuit 50. 11 
3. 10 meţi cucuruz în natură preţuit 32 fl 
4. 2 jugere livadă m i t u i t 25 fl 

Concurenţii au a-şi aşterne suplicile, instruate con
form normelor din vigoare în ternrnul deschis Ia oficiul 
protopresbiteral gr. or. român al tractului Făget. 

Cei cu mai multă pregătire sau cunoscători în mu-
sică vor fi preferiţi. 

Comitetul parohial doresce ca recurenţii se se pre-
senteze în vreo sărbătoare sau Duminică în s. biserică, 
dar nici decum în ziua da alegere. 

Făget, în 18 Iulie 1897. 2—3 [58] 

In conţeb'gere cu comitetul parochial. 

S e b a s t i a n O l a r i u 
protopresbiter. 

Pentru ocuparea unui 
confesională gr. or. v 
concurs cu *° 




